



知识产权信息篇（2019/3/2~2019/3/8）

国家级

1、[关于变更国家知识产权局专利局专利收费银行账户名称的公告（第 297 号）](#)（国知局）

国家知识产权局公告

第二九七号

按照机构改革部署，国家知识产权局专利局专利收费银行账户名称将由“中华人民共和国国家知识产权局专利局”变更为“国家知识产权局专利局”，开户银行名称和账号不变。变更后的账户信息如下：

账户名称：国家知识产权局专利局

开户银行名称：中信银行北京知春路支行

账号：7111710182600166032

自 2019 年 3 月 29 日起至 3 月 31 日止，我局将暂停支票、银行汇款缴费业务，在此期间，缴费人可登录中国专利电子申请网使用网上缴费系统或通过收费窗口现金、POS 刷卡等途径缴纳相关费用。2019 年 4 月 1 日（含）起，缴费人通过支票和银行汇款方式缴纳费用时，应使用变更后的账户信息。

特此公告。

国家知识产权局

2019 年 2 月 28 日

2、[收藏！今年政府工作报告中的知识产权要点](#)（国知局）

十三届全国人大二次会议开幕会今天 9 时在人民大会堂举行，习近平等党和国家领导人出席大会。



国务院总理李克强代表国务院向十三届全国人大二次会议作政府工作报告。

报告共分三部分：一、2018 年工作回顾；二、2019 年经济社会发展总体要求和政策取向；三、2019 年政府工作任务。在 2019 年政府工作任务中，报告指出，要提升科技支撑能力。加大基础研究和应用基础研究支持力度，强化原始创新，加强关键核心技术攻关。健全以企业为主体的产学研一体化创新机制。扩大国际创新合作。全面加强知识产权保护，健全知识产权侵权惩罚性赔偿制度，促进发明创造和转化运用。

政府工作报告中的知识产权要点

依法打击制售假冒伪劣商品等违法行为，让违法者付出付不起的代价。用公正监管管出公平、管出效率、管出活力。

全面加强知识产权保护，健全知识产权侵权惩罚性赔偿制度，促进发明创造和转化运用。

加快农业科技改革创新，大力发展现代种业，实施地理标志农产品保护工程，推进农业全程机械化。

加强文物保护利用和非物质文化遗产传承。

李克强说，过去一年我国发展面临多年少有的国内外复杂严峻形势，经济出现新的下行压力。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国各族人民以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，砥砺奋进，攻坚克难，完成全年经济社会发展主要目标任务，决胜全面建成小康社会又取得新的重大进展。

李克强从八个方面对过去一年的工作进行了回顾：创新和完善宏观调控，经济保持平稳运行；扎实打好三大攻坚战，重点任务取得积极进展；深化供给侧结构性改革，实体经济活力不断释放；深入实施创新驱动发展战略，创新能力和效率进一步提升；加大改革开放力度，发展动力继续增强；统筹城乡区域发展，良性互动格局加快形成；坚持在发展中保障和改善民生，改革发展成果更多更公平惠及人民群众；推进法治政府建设和治理创新，保持社会和谐稳定。

李克强指出，思危方能居安。在充分肯定成绩的同时，要清醒看到我国发展面临的问题和挑战。我们一定要直面问题和挑战，勇于担当，恪尽职守，竭尽全力做好工作，决不辜负人民期待。

李克强说，2019 年经济社会发展的主要预期目标是：国内生产总值增长 6%—6.5%；城镇新增就业 1100 万人以上，城镇调查失业率 5.5%左右，城镇登记失业率 4.5%以内；居民消费价格涨幅 3%左右；国际收支基本平衡，进出口稳中提质；宏观杠杆率基本稳定，金融财政风险有效防控；农村贫困人口减少 1000 万以上，居民收入增长与经济增长基本同步；生态环境进一步改善，单位国内生产总值能耗下降 3%左右，主要污染物排放量继续下降。

李克强在报告中提出，做好 2019 年政府工作，要注重把握好以下关系：一要统筹好国内与国际的关系，凝心聚力办好自己的事；二要平衡好稳增长与防风险的关系，确保经济持续健康发展；三要处理好政府与市场的关系，依靠改革开放激发市场主体活力。



李克强强调，2019 年要突出重点、把握关键，扎实做好十项工作：

- （一）继续创新和完善宏观调控，确保经济运行在合理区间。
 - （二）激发市场主体活力，着力优化营商环境。
 - （三）坚持创新引领发展，培育壮大新动能。
 - （四）促进形成强大国内市场，持续释放内需潜力。
 - （五）对标全面建成小康社会任务，扎实推进脱贫攻坚和乡村振兴。
 - （六）促进区域协调发展，提高新型城镇化质量。
 - （七）加强污染防治和生态建设，大力推动绿色发展。
 - （八）深化重点领域改革，加快完善市场机制。
 - （九）推动全方位对外开放，培育国际经济合作和竞争新优势。
 - （十）加快发展社会事业，更好保障和改善民生。
- （综合新华社消息）

延伸阅读

关于知识产权 去年政府工作报告这样说

十三届全国人大一次会议开幕会上，李克强在对 2018 年政府工作的建议中指出：

要以保护产权、维护契约、统一市场、平等交换、公平竞争为基本导向，完善相关法律法规。对各种侵权行为要依法严肃处理，对产权纠纷案件要依法甄别纠正。强化知识产权保护，实行侵权惩罚性赔偿制度。

医药知产综合资讯

3、[荷兰为药店制定专利法例外](#)（中国保护知识产权网）



2019 年 2 月 1 日，荷兰《1995 年专利法》第 53（3）条生效，药店制备药品适用专利例外。

第 53（1）条规定了专利持有人享有的专有权：制造、使用、向市场投放或转售，出租或交付专利产品，或以其他方式为其业务或在业务中经销专利产品，或出于此类目的提供、进口或储备专利产品。现在，法律为药店制备药品制定了例外。新的条款规定：

“3. [...]专有权既不适用于药店为患者个人用药而依据处方制备药品的行为，也不适用于与此类制备的药品有关的行为。”

在写给议会的信中，卫生部长描述了药店制备药品的条件：药品必须仅供患者个人使用、处方由医生开具，并且不是为了进行规模化生产。其他欧洲国家也在专利法中为药店制备药品制定了类似的专利例外。药店例外是由荷兰公共卫生与社会理事会在 2017 年 11 月发布的《新药开发：更好、更快、更便宜》报告中提出的。

在荷兰，制备低价药品的药店不在少数。

例如，阿姆斯特丹大学医疗中心的药店从 FriendsLottery 获得 500 万欧元用于制备鹅脱氧胆酸（CDCA），以治疗罕见的代谢性疾病——脑萎缩性黄瘤病（CTX）。商业性销售 CDCA 的公司 Leadiant 将此药的价格增加 500 倍，以至每个病人每年的药费为 15.33 万欧元。由于 Leadiant 在欧盟取得了此药的孤儿药地位（orphan drug status），Leadiant 因此拥有市场垄断权。药品问责基金会已请求荷兰竞争监管机构对 Leadiant 采取行动。与此同时，药店制备药品可为服用 CDCA 的 CTX 患者减轻负担。

另一个类似的案件是肿瘤治疗药物 lutetium-octreotate。18 年以来，该药一直由荷兰医院里的药师制备。在诺华公司获得该药的独家销售权后，诺华将一支注射剂的价格从 4000 欧元增加至 23000 欧元，一次治疗的总成本为 10 万欧元。诺华还收购了相关原材料的生产商。诺华表示他将继续为药店制备药品提供原材料，但具体价格尚不清楚。

药店制备低价药品取决于原材料的可获得性。荷兰竞争监管部门——消费者与市场监管局（ACM）近日宣布将严格监督药品动态，包括药店对孤儿药的制备。ACM 已警示医药公司和医药活性成分供应商不要为药店制备药品制造不合理的阻碍，如制定不合理的条件或限制原材料的获取。

1 月 17 日，药师保罗（Paul Lebbink）在其位于海牙的药店建立了新的实验室，计划制备昂贵药品的低价版本。卫生部长布鲁诺·布鲁因斯（Bruno Bruins）对此表示支持，并亲自制作了几颗胶囊为新实验室揭牌。

医药产业游说组织创新药品协会（Vereniging Innovatieve Geneesmiddelen）很快提出批评，指责药剂师制备便宜药品的行为。尽管近期的法律发生了改变，但他们仍坚持这种立场：药店制备专利药品并降低药价的行为构成专利侵权。



4、[欧专局公布欧洲国家强制许可制度差异报告](#)（中国保护知识产权网）

近期，欧洲专利局（EPO）公布了一份名为《欧洲各国强制许可制度简介》的报告。该报告阐述了欧洲国家在强制许可授予制度的法律和程序方面的差异。

虽然该报告并未进行太多的总结，但是其仍指出“大多数欧洲国家已将强制许可的授予制度整合至了本国的知识产权立法当中，尽管各国授予强制许可的依据是不同的。这种差异主要取决于各个国家的民事或行政程序。”

该报告是由欧洲专利学院与欧洲专利律师协会（EPLAW）所撰写的，旨在对 38 个《欧洲专利公约》（EPC）成员国的不同强制许可制度进行全方位的介绍。

在阐述强制许可制度的发展现状时，该报告指出，“欧洲国家并未频繁对专利实施强制许可。但是在某些情况下，这种制度可允许政府或政府任命的机构无需经过专利持有人的许可便可授权他人使用专利持有人的发明。”

“从专利持有人的角度来看，强制许可制度看起来可能会为其带来重大的冲击。但是从公共利益的角度而言，这种制度是非常必要的，尤其是对那些可拯救生命的发明来说更加必要。”

该报告不仅涵盖了申请强制许可的法律依据和相关理由，同时还阐述了申请强制许可的一般程序、申诉与审查以及相关数据和法律案件。

举例来说，该报告列举了德国的两个专利强制许可案件。其中一个涉及未获得强制许可的活性成分 γ 干扰素（Interferon-gamma）的案件（1996 年）。另一个是涉及获得了强制许可的药物成分雷特格韦（raltegravir，抗 HIV 新药）的案件（2017 年）。这（第二个案件）是首例获得德国联邦专利法院授权并获得德国联邦最高法院支持的强制许可案件。此外，针对第二个案件，报告还总结了强制许可授予方面的流程和法院的裁决。

盈科瑞·知识产权中心

2019 年 3 月 8 日



科技项目篇（2019/3/2~2019/3/8）

国家级

1、[关于开展 2019 年科技型中小企业评价工作的通知](#) 科技部火炬中心（2019-3-4）

为做好 2019 年科技型中小企业评价工作，根据《科技型中小企业评价办法》（国科发政〔2017〕115 号）的有关规定，现将具体事项通知如下。

一、全国科技型中小企业信息服务平台（www.innofund.gov.cn，以下简称服务平台）全年受理企业注册，2019 年 10 月 31 日前受理本年度企业提交《科技型中小企业信息表》，请有关企业即日起登录服务平台进行操作以便及时取得科技型中小企业入库登记编号，登记编号当年有效。

二、省级科技管理部门组织辖区内评价工作机构进行企业评价信息形式审查，对信息完整且符合条件的企业及时公示公告，公示公告办理批次原则上每月不少于一次。

三、省级科技管理部门应按照《科技型中小企业评价办法》有关规定，组织开展当年入库企业信息抽查工作（具体要求另行通知），并于 11 月底前提交科技型中小企业评价工作年度情况报告。

四、已入库企业确认不符合条件的，评价工作机构提请省级科技管理部门撤销或由省级科技管理部门直接撤销登记编号，并在服务平台上进行公告。被撤销登记编号的企业当年不得再次参与科技型中小企业评价。

省级科技管理部门要加大科技型中小企业评价工作宣传力度，充分利用官方网站、微信、短信等多种方式进行宣传，组织开展多种形式的培训，不断拓展服务科技型中小企业的工作手段。

2、[关于发布国家自然科学基金企业创新发展联合基金 2019 年度项目指南的通告](#) 国家自然科学基金委员会（2019-3-4）

略



3、[科技部财政部等联手推进七项行动为科研人员减负](#) 科技部（2019-3-6）

3月4日，科技部、财政部、教育部、中科院4部门联合召开“减轻科研人员负担七项行动推进会”。会议充分肯定七项行动取得的阶段性成效，在各部门各单位的共同推动下，针对不合理的项目申报、考核标准等相关科研管理制度与流程，陆续推出实施一系列措施，以小切口的具体整改措施带动改革取得大成效。

据介绍，减轻科研人员负担七项行动是科技部、财政部、教育部、中科院贯彻落实习近平总书记在两院院士大会上重要讲话精神，深入推进科技体制改革政策落地见效的一项重要举措。包括减表、解决报销繁、精简牌子、清理“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”问题、检查瘦身、信息共享、众筹科改七项行动。

记者从会上了解到，在减表行动方面，基本完成了各类报表的整合精简，如国家重点研发计划项目层面的36张表格精简整合为6张，课题层面的21张表格精简整合为5张。在解决报销繁行动方面，简化优化了预算执行程序和相关科研单位经费报销流程及环节，自然科学基金委将直接费用中除设备费之外的其他科目预算调整权全部下放给依托单位。在精简牌子行动方面，已完成对国务院部门批准建设和管理的31类5578个科研基地的全面摸底，研究提出了优化整合工作建议。在“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”问题清理行动方面，科技部、教育部等5部门组织国务院各部门、各地方基本完成调查摸底工作。在检查瘦身行动方面，已建立跨部门统一的科技项目监督检查工作年度计划机制，严格将科技项目现场监督检查的比例控制在5%以内。在信息共享行动方面，信息系统互联互通、数据整合和专家库建设等取得新进展，推行“材料一次报送制度”和无纸化监督。在众筹科改行动方面，建立了面向社会公众的常态化征集和处理机制。

中科院副院长相里斌表示，中科院将发挥改革先行作用，从优化项目资金管理流程、减少评估检查等中间环节、修订管理制度、加强信息化建设等方面进一步深入推进减负行动。教育部副部长钟登华表示，教育部将压实各高校党委的主体责任，坚决抓好减负行动在高校的落实工作，为服务经济社会高质量发展作出新的更大贡献。财政部副部长余蔚平指出，各部门各单位要清醒认识减负行动的重大意义和工作的复杂性艰巨性，转变政府科技管理职能，深化“放管服”改革，切实落实主体责任，加强沟通交流和经验总结推广，推动减负行动取得更大成效。

科技部部长、党组书记王志刚指出，七项行动要解决的都是“硬骨头”问题，要集中力量攻坚克难，一个山头一个山头地攻，确保专项行动继续深入推进、目标顺利实现、改革成效符合预期。

王志刚强调，工作中要把握核心要求。一是要把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来，以营造良好环境、多出成果为目标，坚持眼睛向内、自我革命，用改革精神和改革方法推进减负行动。二是要坚持小切口、大成效，七项行动“小事不小”，要瞄准政策落实中影响面广的“小问题”，以小见大、切中要害，取得大的改革成效。三是要尊重基层首创精神，发挥科研人员主体作用，通过科研人员的广泛参与，加强政策宣传、推动改革落实、提升获得感。四是要把七项行动与优化管理、提升科研绩效相结合，不为减而减，通过改革出动力、出生产力。五是要推动减负成果制度化、长效化，防止问题反弹回潮，把已经实践证明有效的成果固化为工作制度、政策、规范和细则。六是要提高科研人员获得感和满意度，把科研人员方不方便、满



不满意作为检验科研管理改革成效的重要标准，通过满意度调查、第三方评估来让群众评价行动成效。

北京市

4、[中关村科技园区管理委员会 2019 年财政预算信息](#) 中关村科技管理委员会（2019-2-27）

略

盈科瑞·科技项目中心

2019 年 3 月 8 日

医药信息篇（2019/3/4~2019/3/8）

国家级

1、[关于公开征求《eCTD 技术规范》和《eCTD 验证标准》意见的通知](#)

为贯彻实施中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化审评审批制度改革鼓励药品医疗器械创新的意见》（厅字〔2017〕42 号）的有关要求，加快药品审评审批信息化建设，推进药品按照电子通用技术文档（electronic Common Technical Document）要求进行申报和受理，我中心组织起草了《eCTD 技术规范（征求意见稿）》和《eCTD 验证标准（征求意见稿）》，现向社会公开征求意见。请将建议和修改意见按照《反馈意见模板》要求于 2019 年 3 月 31 日前通过电子邮件反馈至我中心。

2、[关于胃痛宁片等 3 种药品转换为处方药并修订药品说明书的公告（2019 年 第 12 号）](#)



为保障公众用药安全，根据《处方药与非处方药分类管理办法（试行）》（国家药品监督管理局令第 10 号）的规定，经国家药品监督管理局组织论证和审定，将胃痛宁片、化痔栓及消栓通络制剂（片剂、胶囊剂、颗粒剂）调出非处方药目录，按处方药管理，同时对上述药品说明书进行修订。

国家药监局

2019 年 2 月 25 日

[3、关于修订阿莫西林（钠）克拉维酸钾制剂说明书的公告（2019 年 第 14 号）](#)

为进一步保障公众用药安全，国家药品监督管理局决定对阿莫西林（钠）克拉维酸钾制剂（包括注射剂、片剂、混悬剂、颗粒剂和胶囊剂）说明书【不良反应】、【禁忌】、【注意事项】等项进行修订。

国家药监局

2019 年 2 月 26 日

[4、关于修订含头孢哌酮药品说明书的公告（2019 年 第 13 号）](#)

为进一步保障公众用药安全，国家药品监督管理局决定对含头孢哌酮药品（包括注射用头孢哌酮钠、注射用头孢哌酮钠舒巴坦钠、注射用头孢哌酮钠舒巴坦钠（1：1）、注射用头孢哌酮钠舒巴坦钠（2：1）、注射用头孢哌酮钠他唑巴坦钠、注射用头孢哌酮钠他唑巴坦钠（4：1）、注射用头孢哌酮钠他唑巴坦钠（8：1）说明书【不良反应】、【禁忌】、【药物相互作用】等项进行修订。

国家药监局

2019 年 2 月 26 日